
Διοίκηςη επιχειρήςεων,  
Ενότητα :   Οργανωσιακή δομή και οργανωσιακός σχεδιασμός 
 

1) Ο οργανωςιακόσ ςχεδιαςμόσ απαιτεύ από ϋνα μϊνατζερ να ________. 
 

Α) αποφαςύςει ποιοσ θα ηγεύται μιασ ομϊδασ μϋςα ςε ϋναν οργανιςμό 
Β) αλλϊξει την κουλτούρα ενόσ οργανιςμού 
Γ) μεταβϊλει ό να αναπτύξει τη δομό ενόσ οργανιςμού 
Δ) αλλϊξει το λογότυπο ενόσ οργανιςμού  
 
Εξόγηςη: Εξ οριςμού, ο οργανωςιακόσ ςχεδιαςμόσ ςυνεπϊγεται τη μεταβολό ό ανϊπτυξη 
τησ δομόσ ενόσ οργανιςμού. Η αλλαγό τησ οργανωςιακόσ κουλτούρασ ό οι αποφϊςεισ για 
την ηγεςύα μιασ ομϊδασ μπορεύ να ϋχουν μικρό επιρροό ςτη δομό, επομϋνωσ οι επιλογϋσ 
αυτϋσ εύναι λανθαςμϋνεσ. Η αλλαγό του λογότυπου του οργανιςμού επύςησ δεν ςχετύζεται 
με τη δημιουργύα ό τη ςημαντικό τροποπούηςη τησ δομόσ του.  
 
2) Όλα τα παρακϊτω αποτελούν τμόμα τησ διαδικαςύασ οργανωςιακού ςχεδιαςμού 
ΕΚΤΟΣ από ________. 
 
Α) τισ αποφϊςεισ ςχετικϊ με τον βαθμό εξειδύκευςησ των θϋςεων εργαςύασ 
Β) τον καθοριςμό κανόνων για τη ςυμπεριφορϊ των υπαλλόλων 
Γ) τον καθοριςμό τησ βαθμύδασ ςτην οπούα λαμβϊνονται οι αποφϊςεισ  
Δ) τον καθοριςμό των ςτόχων του οργανιςμού 
 
 
Εξόγηςη: Η οργϊνωςη των θϋςεων εργαςύασ, η διατύπωςη κανόνων ό η αποςαφόνιςη τησ 
διαδικαςύασ λόψησ αποφϊςεων αποτελούν ςαφό παραδεύγματα ανϊπτυξησ τησ δομόσ ενόσ 
οργανιςμού. Ο καθοριςμόσ των ςτόχων αποτελεύ τμόμα του προςδιοριςμού τησ 
αποςτολόσ ενόσ οργανιςμού και όχι τησ δημιουργύασ τησ δομόσ που θα βοηθόςει ςτην 
εκτϋλεςη αυτόσ τησ αποςτολόσ.  
 

3) Ποια από τα παρακϊτω ΔΕΝ αποτελούν βαςικϊ ςτοιχεύα τησ οργανωςιακόσ δομόσ; 
  

Α) η επαγγελματικό εξειδύκευςη, το εύροσ ελϋγχου 
Β) η ιεραρχύα, η γραμμικό εξουςύα  
Γ) ο ςυγκεντρωτιςμόσ, η αποκϋντρωςη  
Δ) η τμηματοπούηςη, η τυποπούηςη  
 
Εξόγηςη:  Τα ϋξι ςτοιχεύα τησ οργανωςιακόσ δομόσ περιλαμβϊνονται ςτισ τρεισ λϊθοσ 
απαντόςεισ: επαγγελματικό εξειδύκευςη, εύροσ ελϋγχου, ςυγκεντρωτιςμόσ, αποκϋντρωςη, 
τμηματοπούηςη και τυποπούηςη. Η ιεραρχύα και η γραμμικό εξουςύα δεν αποτελούν βαςικϊ 
ςτοιχεύα τησ οργανωςιακόσ δομόσ, επομϋνωσ η δεύτερη επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό 
απϊντηςη. 



4) Ποιο από τα παρακϊτω εύναι ςυνώνυμο τησ επαγγελματικόσ εξειδύκευςησ;  
 

Α) ο καταμεριςμόσ τησ εργαςύασ 
Β) οι διακρύςεισ ςτον χώρο εργαςύασ  
Γ) η ιεραρχύα  
δ) οι επαγγελματικϋσ προτιμόςεισ  
 
 
Εξόγηςη: Ο καταμεριςμόσ τησ εργαςύασ αποτελεύ τη μόνη από τισ τϋςςερισ ϋννοιεσ που 
περιγρϊφει την επαγγελματικό εξειδύκευςη. Οι διακρύςεισ ςτον χώρο εργαςύασ αφορούν 
την κακομεταχεύριςη των εργαζομϋνων ςτην αγορϊ εργαςύασ. Οι επαγγελματικϋσ 
προτιμόςεισ αφορούν τον τρόπο με τον οπούο οι υπϊλληλοι επιλϋγουν θϋςεισ εργαςύασ. Η 
ιεραρχύα αφορϊ τισ ςχϋςεισ εξουςύασ ςτουσ οργανιςμούσ.  
 

5) Ποια πρόταςη δύνει με ακρύβεια τον οριςμό τησ επαγγελματικόσ εξειδύκευςησ;  
 

Α) Εύναι ο βαθμόσ ςτον οπούο τα καθόκοντα κατατϊςςονται ςτην ύδια κατηγορύα 
Β) Επιμϋρουσ υπϊλληλοι εξειδικεύονται ςτην εκτϋλεςη ενόσ τμόματοσ μιασ 
δραςτηριότητασ και όχι ολόκληρησ τησ δραςτηριότητασ 
Γ) Οι θϋςεισ εργαςύασ ταξινομούνται μόνο ςε ςχϋςη με την αξύα που ϋχουν για την 
επιχεύρηςη  
Δ) Η επαγγελματικό εξειδύκευςη αποςαφηνύζει ποιοσ δύνει αναφορϊ ςε ποιον 
 
  
Εξόγηςη:  Η πρώτη επιλογό περιγρϊφει την τμηματοπούηςη και όχι την εξειδύκευςη. Η 
τρύτη και η τϋταρτη επιλογό περιγρϊφουν μια ςχϋςη ιςχύοσ ςε ϋναν οργανιςμό, οπότε 
εύναι λανθαςμϋνεσ. Η δεύτερη επιλογό περιγρϊφει με ακρύβεια την ιδϋα ότι η 
επαγγελματικό εξειδύκευςη ςυνεπϊγεται τον διαχωριςμό μιασ εργαςύασ ςε τμόματα, 
επομϋνωσ αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη. 
 

6) Οι πρώιμοι υποςτηρικτϋσ τησ επαγγελματικόσ εξειδύκευςησ τη θεωρούςαν ________. 
 

Α) ϋναν αξιόπιςτο τρόπο αύξηςησ τησ παραγωγικότητασ  
Β) ϋναν καλό τρόπο ενύςχυςησ του ηθικού των υπαλλόλων 
Γ) μοα πηγό καινοτομύασ 
Δ) ϋναν αντιδεοντολογικό τρόπο εξαναγκαςμού των εργαζομϋνων να εύναι πιο 
παραγωγικού  
 
 
Εξόγηςη:  Η επαγγελματικό εξειδύκευςη δεν θωρόθηκε ποτϋ τρόποσ ενύςχυςησ τησ 
καινοτομύασ ό ενύςχυςησ του ηθικού των εργαζομϋνων. Η επαγγελματικό εξειδύκευςη 
θεωρόθηκε ϋνασ εξαιρετικόσ αλλϊ τελικϊ περιοριςμϋνοσ τρόποσ αύξηςησ τησ 
παραγωγικότητασ, επομϋνωσ η πρώτη επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη. 



7) Όςοι εφϊρμοςαν πρώτη την επαγγελματικό εξειδύκευςη ςτισ αρχϋσ του εικοςτού 
αιώνα διαπύςτωςαν πωσ αυτό εύχε τελικϊ ωσ αποτϋλεςμα ________. 
 

Α) μεγαλύτερα κϋρδη και ενύςχυςη του ηθικού των υπαλλόλων  
Β) βαριεςτημϋνουσ εργαζόμενουσ με χαμηλό ηθικό  
Γ) τεραςτύα και μόνιμα οφϋλη ςτον τομϋα τησ παραγωγικότητασ  
Δ) τη βελτύωςη τησ επικοινωνύασ μεταξύ των υπαλλόλων 
 
 
Εξόγηςη:  Αν και οι μϊνατζερ αρχικϊ διαπύςτωςαν ότι η επαγγελματικό εξειδύκευςη 
επϋφερε κϋρδη και αύξηςη τησ παραγωγικότητασ, τα κϋρδη δεν όταν τερϊςτια, ούτε 
μόνιμα και δεν ςυνοδεύονταν από ενύςχυςη του ηθικού. Επομϋνωσ οι αντύςτοιχεσ επιλογϋσ 
εύναι λανθαςμϋνεσ. Οι μϊνατζερ δεν παρατόρηςαν ποτϋ τη βελτύωςη τησ επικοινωνύασ, 
οπότε και αυτό η επιλογό εύναι λανθαςμϋνη. Μετϊ τα πρώτα κϋρδη, οι μϊνατζερ 
παρατόρηςαν μια αναπόφευκτη πτώςη του ηθικού των υπαλλόλων καθώσ η δουλειϊ τούσ 
φαινόταν αγγαρεύα. Συνεπώσ, η δεύτερη επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη.  
 

8) Στισ μϋρεσ μασ, οι μϊνατζερ προκρύνουν τη ςυγκεκριμϋνη προςϋγγιςη όςον αφορϊ 
την επαγγελματικό εξειδύκευςη. 
 

Α) Όλεσ οι εργαςύεσ εκτελούνται από όλουσ τουσ υπαλλόλουσ προκειμϋνου να προωθεύται 
η δικαιοςύνη 
Β) Οι ςυνεργϊτεσ αλλϊζουν πόςτα κϊθε μιςό ώρα για να αποφύγουν την ανύα 
Γ) Οι υπϊλληλοι εξειδικεύονται για να παραμεύνουν αποδοτικού 
Δ) Όλοι οι υπϊλληλοι μοιρϊζονται τα μονότονα καθόκοντα προκειμϋνου να μη θεωρεύται 
ότι κϊποιοι τυγχϊνουν ευνοώκόσ μεταχεύριςησ 
 
 
Εξόγηςη:  Οι μϊνατζερ ςόμερα θεωρούν την επαγγελματικό εξειδύκευςη ςημαντικό 
οργανωςιακό μηχανιςμό  επειδό επιτρϋπει τουσ υπαλλόλουσ να εύναι πιο αποδοτικού. Οι 
υπόλοιπεσ επιλογϋσ που παρουςιϊζονται εδώ ϋχουν δοκιμαςτεύ ςε μεμονωμϋνεσ 
περιπτώςεισ, αλλϊ καμύα από αυτϋσ δεν αποτελεύ την επικρατούςα προςϋγγιςη των 
ςύγχρονων μϊνατζερ. 
 

9) Η λειτουργικό τμηματοπούηςη κατηγοριοποιεύ τισ θϋςεισ εργαςύασ  με βϊςη ________. 
 

Α) τισ εργαςύεσ που εκτελούν  
Β) τισ περιοχϋσ που εξυπηρετούν 
Γ) τισ υπηρεςύεσ ό τα προώόντα που παρϊγουν 
Δ) τον τύπο των πελατών που εξυπηρετούν  
 
 
Εξόγηςη: Η επιλογό που αναφϋρεται ςτισ περιοχϋσ περιγρϊφει τη γεωγραφικό 
τμηματοπούηςη, ενώ η επιλογό που αναφϋρεται ςε προώόντα και υπηρεςύεσ περιγρϊφει 
την τμηματοπούηςη με βϊςει τα προώόντα. Τϋλοσ, η επιλογό που αναφϋρεται ςτον τύπο 
των πελατών περιγρϊφει την τμηματοπούηςη με βϊςη τουσ πελϊτεσ. Συνεπώσ, η πρώτη 
επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη, καθώσ η λειτουργικό τμηματοπούηςη ομαδοποιεύ 
τουσ υπαλλόλουσ ανϊλογα με τισ εργαςύεσ που επιτελούν. 



 
10) Η ________ βαςύζεται ςτην περιοχό ό την τοποθεςύα ςτην οπούα βρύςκονται οι 

υπϊλληλοι ό οι πελϊτεσ. 
 

Α) Η λειτουργικό τμηματοπούηςη 
Β) Η τμηματοπούηςη με βϊςη τα προώόντα 
Γ) Η γεωγραφικό τμηματοπούηςη 
Δ) Η τμηματοπούηςη μότρασ  
 
 
Εξόγηςη: Μεταξύ των τεςςϊρων επιλογών, μόνο η γεωγραφικό τμηματοπούηςη 
αναφϋρεται ςε περιοχϋσ, οπότε η τρύτη επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη. 
 

11) Μια εταιρεύα παραγωγόσ ςαπουνιού που ϋχει ϋνα τμόμα με ςαπούνια μπϊνιου, ϋνα 
τμόμα απορρυπαντικών και ϋνα τμόμα με υγρϊ πιϊτων τι εύδουσ τμηματοπούηςη 
εφαρμόζει; 
 

Α) με βϊςη τισ διαδικαςύεσ 
Β) λειτουργικό τμηματοπούηςη 
Γ) με βϊςη τα προώόντα  
Δ) με βϊςη τουσ πελϊτεσ  
 
 
Εξόγηςη: Εύναι ςαφϋσ ότι η ςυγκεκριμϋνη εταιρεύα εφαρμόζει την τμηματοπούηςη με βϊςη 
τα προώόντα και όχι με βϊςη μύα ςυγκεκριμϋνη διαδικαςύα, την εργαςύα που κϊνουν οι 
υπϊλληλοι τησ ό τουσ πελϊτεσ που εξυπηρετεύ. Συνεπώσ, η τρύτη επιλογό αποτελεύ τη 
ςωςτό απϊντηςη.    
 

12) Τι εύδουσ τμηματοπούηςη εφαρμόζει μια κρατικό υπηρεςύα ςτην οπούα υπϊρχουν 
επιμϋρουσ τμόματα που εξυπηρετούν τουσ εργοδότεσ, τουσ εργαζομϋνουσ, τουσ 
ϊνεργουσ και τουσ εργαζομϋνουσ με αναπηρύα;  
 

Α) με βϊςη τα προώόντα  
Β) γεωγραφικό  
Γ) με βϊςη το αποτϋλεςμα  
Δ) με βϊςη τουσ πελϊτεσ  
 
 
Εξόγηςη: Οι εργαζόμενοι, οι ϊνεργοι, οι εργοδότεσ και οι εργαζόμενοι με αναπηρύα 
αποτελούν κατηγορύεσ ατόμων που θα κϊνουν χρόςη τησ κρατικόσ υπηρεςύασ, δηλαδό 
πελϊτεσ τησ. Συνεπώσ, η επιλογό «με βϊςη τουσ πελϊτεσ» εύναι η ςωςτό και οι υπόλοιπεσ 
λανθαςμϋνεσ. 
 
 
 
 
 
 



13) Τα γραφεύα τησ τροχαύασ ςτισ πολιτεύεσ των ΗΠΑ ςυνόθωσ χρηςιμοποιούν αυτού 
του εύδουσ την τμηματοπούηςη.  
 

Α) με βϊςη τα προώόντα  
Β) λειτουργικό 
Γ) με βϊςη τουσ πελϊτεσ  
Δ) με βϊςη τισ διαδικαςύεσ  
 
 
Εξόγηςη: Τα γραφεύα τησ τροχαύασ οργανώνονται με βϊςη, για παρϊδειγμα, τη διαδικαςύα 
ϋκδοςησ μιασ ϊδειασ οδόγηςησ. Πρώτα, ο πελϊτησ ςυμπληρώνει κϊποια ϋντυπα, μετϊ 
περνϊ από οφθαλμολογικό ϋλεγχο, κατόπιν δύνει γραπτϋσ εξετϊςεισ και ούτω καθεξόσ. 
Συνεπώσ, η επιλογό «με βϊςη τισ διαδικαςύεσ» αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη. 
 

14) Η γραμμό εξουςύα που εκτεύνεται από τισ ανώτερεσ διοικητικϋσ βαθμύδεσ μϋχρι τισ 
κατώτερεσ βαθμύδεσ του οργανιςμού ονομϊζεται ________. 
 

Α) αλυςύδα ευθύνησ  
Β) ενότητα διούκηςησ 
Γ) επιτελικό εξουςύα 
Δ) ιεραρχύα 
 
 
Εξόγηςη:  Η ενότητα διούκηςησ αναφϋρεται ςτην επικρϊτηςη μύασ και μόνο αρχόσ ςε 
περύπτωςη ςυγκρούςεων εντόσ του οργανιςμού και όχι ςτην ιεραρχικό εξουςύα.  
Η επιτελικό εξουςύα προςωπικού αναφϋρεται ςτην εξουςύα που διαθϋτουν οριςμϋνοι 
μϊνατζερ που παρϋχουν υποςτόριξη ςτη γραμμικό εξουςύα.  
Μόνο η ιεραρχύα περιγρϊφει τη ςχϋςη εξουςύασ μεταξύ των βαθμύδων ενόσ οργανιςμού. 
Συνεπώσ, αυτό εύναι η ςωςτό απϊντηςη.  
Η αλυςύδα ευθύνησ δεν μπορεύ να εύναι η ςωςτό απϊντηςη διότι δεν αποτελεύ 
αναγνωριςμϋνο όρο. 
 

15) Η ιεραρχύα δύνει απϊντηςη ςε αυτό το ερώτημα: 
 

Α) Πού πρϋπει να αποταθώ για βοόθεια; 
Β) Πώσ καταλαβαύνω πότε ϋχει ολοκληρωθεύ μια εργαςύα;  
Γ) Ποιοι εύναι οι κανόνεσ; 
Δ) Ποιοσ δύνει αναφορϊ ςε ποιον; 
 
 
Εξόγηςη: Η κλαςικό περιγραφό τησ ιεραρχύασ εύναι ότι αυτό καθορύζει ποιοσ δύνει 
αναφορϊ ςε ποιον. Οι υπόλοιπεσ επιλογϋσ (η αναζότηςη βοόθειασ, η κατανόηςη του πότε 
ϋχει ολοκληρωθεύ μια εργαςύα και η εκμϊθηςη των κανόνων) δεν αφορούν ξεκϊθαρα την 
εξουςύα, επομϋνωσ εύναι λανθαςμϋνεσ. 
 
 
 
 



 
16) Η εξουςύα δύνει ςε ϋνα ϊτομο το δικαύωμα:  

 
Α) να δύνει εντολϋσ  
Β) να επιπλόττει τουσ υπαλλόλουσ  
Γ) να απαιτεύ ςεβαςμό 
Δ) να υπακούει ςε εντολϋσ  
 
 
Εξόγηςη: Η εξουςύα δύνει το δικαύωμα διεύθυνςησ των υφιςταμϋνων και, όταν χρειϊζεται, 
εντολοδοςύασ. Συνεπώσ, η επιλογό «να δύνει εντολϋσ» αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη.  
Οι προώςτϊμενοι ενδϋχεται να επιπλόττουν τουσ υφιςταμϋνουσ τουσ, αλλϊ αυτό δεν 
αποτελεύ ςαφϋσ ςτοιχεύο τησ εξουςύασ. Η απαύτηςη ςεβαςμού δεν ϋχει καμύα ςχϋςη με την 
εξουςύα, παρότι ςτην πρϊξη εύναι δύςκολο να εδραιωθεύ εξουςύα χωρύσ ςεβαςμό. Τϋλοσ, 
όλοι οι υπϊλληλοι ϋχουν το «δικαύωμα» υπακοόσ ςε εντολϋσ και όχι μόνο ϋνα ϊτομο που 
ϋχει εξουςύα. Επομϋνωσ, η επιλογό «να υπακούει εντολϋσ» εύναι λανθαςμϋνη. 
 

17) Στην ιεραρχύα, κϊθε ϊτομο ςε ανώτερη βαθμύδα ________. 
 

Α) ϋχει ειδικϊ προνόμια 
Β) λαμβϊνει υψηλότερο μιςθό 
Γ) διαθϋτει γραμμικό εξουςύα  
Δ) δεν ϋχει το δικαύωμα να δύνει εντολϋσ  
 
 
Εξόγηςη: Η ιεραρχύα εύναι το ξεκϊθαρο δικαύωμα εντολοδοςύασ ςε ϋναν υφιςτϊμενο. 
Άτομα που βρύςκονται ςε υψηλότερεσ βαθμύδεσ μπορεύ να ϋχουν ειδικϊ προνόμια ό να 
λαμβϊνουν υψηλότερο μιςθό από τουσ υφιςταμϋνουσ τουσ, όχι, όμωσ, ςε όλεσ τισ 
περιπτώςεισ. Συνεπώσ, οι αντύςτοιχεσ επιλογϋσ εύναι λανθαςμϋνεσ. Τϋλοσ, η επιλογό «δεν 
ϋχει το δικαύωμα να δύνει εντολϋσ» εύναι λανθαςμϋνη γιατύ υποςτηρύζει το αντύθετο από τη 
ςωςτό απϊντηςη. 
 

18) Οι υπεύθυνοι ανθρώπινων πόρων ϋχουν εξουςύα ________. 
 

Α) μόνο για την παροχό υποςτόριξησ   
Β) ςτουσ μϊνατζερ κύριων λειτουργιών  
Γ) ςτουσ μϊνατζερ μεςαύασ βαθμύδασ  
Δ) ςτο ϊτομο που βρύςκεται ιεραρχικϊ ςτην αμϋςωσ ανώτερη από αυτούσ βαθμύδα 
 
 
Εξόγηςη: Οι υπεύθυνοι ανθρώπινων πόρων ϋχουν εξουςύα υποςτόριξησ μόνο του 
προςωπικού το οπούο βρύςκεται υπό τον ϋλεγχο τουσ. Οι υπεύθυνοι ανθρώπινων πόρων 
ςυνόθωσ δεν αςκούν εξουςύα ςε ϊλλουσ υπαλλόλουσ, ακόμη και αν αυτού βρύςκονται ςε 
κατώτερη βαθμύδα. Συνεπώσ, η πρώτη επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη, ενώ οι 
υπόλοιπεσ εύναι λανθαςμϋνεσ, διότι αναφϋρονται ςε ϊτομα πϋραν του προςωπικού που 
βρύςκεται υπό την εποπτεύα των υπεύθυνων ανθρώπινων πόρων. 



19) Η γραμμικό εξουςύα δύνει ςε ϋναν μϊνατζερ τη δυνατότητα να κατευθύνει την εργαςύα  
________. 
Α) οποιουδόποτε υπαλλόλου τησ εταιρεύασ 
Β) οποιουδόποτε υφιςταμϋνου  
Γ) οποιουδόποτε υφιςταμϋνου, κατόπιν ςυνεννόηςησ με τον μϊνατζερ τησ αμϋςωσ 
ανώτερησ βαθμύδασ 
Δ) μόνο των υφιςταμϋνων που βρύςκονται μύα βαθμύδα πιο κϊτω από τον ύδιο  
 
 
Εξόγηςη:  Η γραμμικό εξουςύα αποτελεύ το ςαφϋσ δικαύωμα εντολοδοςύασ ό κατεύθυνςησ 
των δραςτηριοτότων οποιουδόποτε υφιςταμϋνου. Η γραμμικό εξουςύα δύνει το δικαύωμα 
αυτό ςε ϋναν μϊνατζερ χωρύσ να χρειϊζεται να προηγηθεύ ςυνεννόηςη με τουσ ανωτϋρουσ 
του. Συνεπώσ, η δεύτερη επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη. Η επιλογό «οποιουδόποτε 
υφιςταμϋνου, κατόπιν ςυνεννόηςησ με τον μϊνατζερ τησ αμϋςωσ ανώτερησ βαθμύδασ» 
εύναι λανθαςμϋνη, διότι η γραμμικό εξουςύα εκτεύνεται μόνο προσ τα κϊτω και όχι προσ 
ϊτομα ανώτερησ βαθμύδασ. 
 

19) Η________ εμποδύζει ϋναν υπϊλληλο να εκτελϋςει αντικρουόμενεσ εντολϋσ από δύο 
διαφορετικούσ ανώτερουσ του.   
 

Α) γραμμικό εξουςύα  
Β)  ενότητα διούκηςησ 
Γ) επιτελικό εξουςύα 
Δ) ιεραρχύα  
 
 
Εξόγηςη: Η ιεραρχύα, η γραμμικό εξουςύασ και η επιτελικό εξουςύα ςχετύζονται με τον 
καθοριςμό του τρόπου διαχεύριςησ των εντολών και τησ πειθαρχύασ ςε ϋναν οργανιςμό. 
Από την ϊλλη, μόνο η ενότητα διούκηςησ ςχετύζεται με την επύλυςη ζητημϊτων που 
προκύπτουν από αντικρουόμενεσ εντολϋσ. Επομϋνωσ, αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη. 
 

20) Η ςημαςύα τησ ενότητασ διούκηςησ ϋχει περιοριςτεύ ςτο ςημερινό εργαςιακό 
περιβϊλλον επειδό κατϊ κανόνα ________. 
 

Α) δεν εύναι ευϋλικτη και αποδοτικό 
Β) εύναι ηθικϊ αμφιςβητόςιμη   
Γ) εύναι ςοβινιςτικό και αυταρχικό  
Δ) εύναι υπερβολικϊ απόλυτη  
 
 
Εξόγηςη:  Η ενότητα διούκηςησ εύναι μια αρχό που καθιερώνει την απόλυτη εξουςύα του 
ανώτερου ςε ϋναν οργανιςμό. Στο ςημερινό εργαςιακό περιβϊλλον, δύνεται μεγαλύτερη 
αξύα ςτην ευελιξύα απ’ ό,τι ςτην εξουςύα, με αποτϋλεςμα η ενότητα διούκηςησ να ϋχει 
υποβαθμιςτεύ. Συνεπώσ, η επιλογό «δεν εύναι ευϋλικτη και αποδοτικό» αποτελεύ τη ςωςτό 
απϊντηςη. Η ενότητα διούκηςησ δεν εύναι ηθικϊ αμφιςβητόςιμη, επομϋνωσ η ςυγκεκριμϋνη 
επιλογό μπορεύ να αποκλειςτεύ. Ανϊλογα, αν και μπορεύ να  υπϊρχει μια δόςη αλόθειασ 
ςτισ ϊλλεσ δύο επιλογϋσ, και οι δύο μπορούν να αποκλειςτούν, καθώσ η αυταρχικό ό 
υπερβολικϊ απόλυτη φύςη τησ ενότητασ διούκηςησ δεν αποτελούν αιτύεσ για τον 



περιοριςμό τησ. 
 

21) Ποια από τισ παρακϊτω προτϊςεισ εύναι ςωςτό;  
 

Α) Η ιςχύσ αποτελεύ δικαύωμα. 
Β) Εξουςύα εύναι η ικανότητα ενόσ ατόμου να επηρεϊζει αποφϊςεισ. 
Γ) Η εξουςύα αποτελεύ δικαύωμα.  
Δ) Τόςο η ιςχύσ, όςο και η εξουςύα αποτελούν δικαύωμα. 
 
Εξόγηςη: Οι επιλογϋσ που δηλώνουν ότι η ιςχύσ αποτελεύ δικαύωμα και ότι η εξουςύα εύναι 
η ικανότητα επηρεαςμού των αποφϊςεων αντύκεινται ςτην πραγματικότητα. Η ιςχύσ, και 
όχι η εξουςύα, εύναι η ικανότητα ενόσ ατόμου να επηρεϊζει αποφϊςεισ, ενώ η εξουςύα 
αποτελεύ δικαύωμα. Συνεπώσ, η τρύτη επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη, αποκλεύοντασ 
και την εναπομεύναςα επιλογό, καθώσ μόνο η εξουςύα αποτελεύ δικαύωμα. 
 

22) ________ εύναι η υποχρϋωςη ό προςδοκύα εκτϋλεςησ ενόσ καθόκοντοσ. 
 

Α) Ευθύνη 
Β) Ενότητα διούκηςησ 
Γ) Ιεραρχύα 
Δ) Εύροσ ελϋγχου  
 
 
Εξόγηςη: Εξ οριςμού, ευθύνη εύναι η υποχρϋωςη εκτϋλεςησ των καθηκόντων που ϋχουν 
ανατεθεύ ςε ϋνα ϊτομο, ςυνεπώσ η πρώτη επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη. Ευθύνη 
ενόσ υπαλλόλου εύναι η εκτϋλεςη των καθηκόντων που του ϋχουν ανατεθεύ. Δύο από τισ 
επιλογϋσ που παρατύθενται, η «ενότητα διούκηςησ» και η «ιεραρχύα» αναφϋρονται ςτην 
εντολοδοςύα και την υπακοό ςτισ εντολϋσ, επομϋνωσ μπορούν να αποκλειςτούν. Το εύροσ 
ελϋγχου αναφϋρεται ςτον αριθμό των υπαλλόλων που δύνουν αναφορϊ ςε ϋνα μϊνατζερ, 
ςυνεπώσ επύςησ δεν αποτελεύ ςωςτό επιλογό. 
 

23) Η προςωπικό γραμματϋασ ενόσ μϊνατζερ κορυφόσ μπορεύ να ϋχει ________. 
 

Α) ιςχύ αλλϊ όχι εξουςύα 
Β) εξουςύα αλλϊ όχι ιςχύ  
Γ) ιςχύ και εξουςύα 
Δ) γραμμικό αλλϊ όχι επιτελικό εξουςύα 
 
 
Εξόγηςη:  Μια γραμματϋασ που ελϋγχει την πρόςβαςό ςτον διευθυντό ϋχει ιςχύ, καθώσ 
ϋχει τη δυνατότητα να επιτρϋψει ό όχι τη εύςοδο ςτο γραφεύο του. Δεν διαθϋτει όμωσ 
εξουςύα εντολοδοςύασ η ανϊθεςησ εργαςιών. Συνεπώσ, η γραμματϋασ ϋχει ιςχύ αλλϊ όχι 
εξουςύα. Αυτό ςημαύνει ότι η πρώτη επιλογό αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη, αποκλεύοντασ 
τισ υπόλοιπεσ ωσ λανθαςμϋνεσ.  
 
 
 
 



 
24) Ποια από τισ παρακϊτω προτϊςεισ εύναι ςωςτό;  
Α) Η ιςχύσ εύναι μια μορφό εξουςύασ.  
Β) Η εξουςύα και η ιςχύσ εύναι το ύδιο και το αυτό. 
Γ) Η εξουςύα εύναι μια μορφό ιςχύοσ.  
Δ) Η ιςχύσ καθορύζεται από την οριζόντια θϋςη ςε ϋναν οργανιςμό. 
 
 
Εξόγηςη: Η εξουςύα αποτελεύ ςτοιχεύο τησ ιςχύοσ. Εξουςύα εύναι η ιςχύσ τησ εντολοδοςύασ 
και τησ ανϊθεςησ εργαςιών.  
Συνεπώσ, η επιλογό «η εξουςύα εύναι μια μορφό ιςχύοσ» αποτελεύ τη ςωςτό απϊντηςη, 
αποκλεύοντασ τισ επιλογϋσ «η ιςχύσ εύναι μια μορφό εξουςύασ» και «η εξουςύα και η ιςχύσ 
εύναι το ύδιο και το αυτό», καθώσ καμύα από αυτϋσ δεν καθορύζει την εξουςύα ωσ ϋνα εύδοσ 
ιςχύοσ.  
Τϋλοσ, η επιλογό «η ιςχύσ καθορύζεται από την οριζόντια θϋςη ςε ϋναν οργανιςμό» εύναι 
λανθαςμϋνη, διότι η ιςχύσ καθορύζεται τόςο από την οριζόντια όςο και από την  κϊθετη 
θϋςη ενόσ ατόμου ςε ϋναν οργανιςμό.  
 
 


